

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fel. Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz.

Társzerkesztő:
Wagner Antal

Laptulajd. és fel. szerkesztő
Dr. Valentin Emil

Előfizetési árak:
Égész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.

Budapesten a deputáció.

A törvényszék dolga.

Összeszugarodott monstre küldöttség.

Deputáció jár ma Budapesten Talán több deputáció és nem egy. De bennünket bajaiakat csak egy küldöttség érdekel. Az, amit tegnap este indult el Bajáról és ma járult a kegyelmes urak elé, kérni Baja részére valamit. Valami olyat, amiért már rég folyik a küzdelem, aminek az elérhetését szinte élet céljául tüzött ki a város.

Hogy milyen eredménnyel járt a bajai deputáció, e pillanatban nem tudjuk, még semmi értesülésünk sincsen róla. Hiszen tudjuk, miért ment fel a fővárosba a bajai küldöttség. Azért, hogy emlékeztesse az igazságügyminisztert tett ígéretére a bajai törvényszéket illetőleg. Mondom, nem tudjuk még az eredményt, de azt az egyet látjuk, hogy rossz előzményekkel indult útnak a bajai küldöttség.

Hetek, vagy talán hónapokkal ezelőtt kezdettek már verbuválni tagokat a küldöttségbe. Az volt a szándék, hogy minél impozánsabb számban dokumentálja Baja város polgársága az igazságügyminiszter előtt, hogy ebben a városban közóhajt képez a törvényszék visszaállítása. Közóhajt és közszükségletet.

A napokban Budapesten járt Erdélyi Gyula polgármester-helyettes főjegyző, hogy előkészítse a talajt. Az igazságügyminisztériumnál azt az értesülést kapta, hogy az igazságügyminiszter nem szívesen fogad ugynevezett monstre-deputációkat. Határozott ellenszenvvel viselkedik a nagy tömeg iránt. Az elve az, hogy minél kevesebb ember járuljon eléje. A polgármester helyettesnek nagy utánjárással sikerült keresztül vinnie, hogy a miniszter felfüggeszti ezuttal az elvét és szokása ellenére fogadja a bajai népes deputációt.

Volt ennek a küldöttség-járásnak még egy célja. Egy mellékcélja. Amikor elvégezte a dolgát az igazságügyminiszternél, elmegy egy füst alatt a kultuszminiszterhez. Ott is előterjeszt egy kérést, hogy adjon a közoktatásügyi kormány Bajának szubvenciót a színházépítéshez, hogy felépíthessük végre a sokat emlegetett, régen tervezett színházat.

A főjegyző mindezt szépen elrendezte és aztán jött baha, hogy a talaj jól elő van készítve, most csak pakolni kell és menni a kegyelmes urak színe elé.

Amint látják két fontos városfejlesztő dologról volt szó. És amint nagyon jól tudjuk, a munkapárt részéről úton-útfelen untalan azt hirdetik, hogy ők szeretnék fejleszteni, nagygyá tenni a várost, de nem tehetik, mert elejük áll kerékkötőnek a függetlenségi párt és mindenben akadékoskodik. Mindenben. Semmit sem akar. Még amit akar, azt sem akarja.

Ezek után azt kellett volna hinnünk és azt kellett várunk, hogy no most felkerekedik az egész munkapárti vezetőség és elmegy Pestre monstre-deputációzni, törvényszéket és színházépítő szubvenciót kérni.

És mit gondolnak, mi történt. A jó urak a svábok szokását vették fel és ők is egymást unszolva, tuszkolva, egymásnak mondogatták:

„Hans, geh du voran, du hast die grosse Stiefel an!“

Egymást biztatták, hogy „eredj te“ és végül itthon maradt mindenki. Mind össze talán ötven-hatvan mentek tegnap Budapestre.

Öt emberrel nem akadt több a munkapártban, aki érdemesnek tartotta volna a költséget, az időt és a fáradságot a törvényszék és a színház érdekében.

Hiszen ismertük már eddig is az ő „komoly“ tevékenységüket, tisztában

voltunk vele eddig is, hogy ők tényleg amit akarnak, se komolyan akarják, de már hogy ennyire leplezetlenül álljanak a közvélemény elé, azt még se hittük volna.

Es ezek az urak merészelnek egy komoly, objektív ellenzékét megvádolni azzal, hogy az a város haladásának a kerrékkötője? No már ehhez igazán nagymértékű cinizmus kell.

Annyi áldozatkészség sincsen a bajai mungótáborban, mint amennyit mi képzeltünk róluk. Pedig mi igazán keveset képzeltünk a jó urakról.

Még ennél a kevésnél is kevesebbre kaphatók.

X.

Football mérkőzés.

6 : 2 (2 : 2)

A Bajai Sport-Egyet A) és B) csapata barátságos football matchet rendezett vasárnap délután dr. Moder Géza bíró vezetésével; az eredmény 6 : 2 az A.) (fehérek) javára.

Alig hangzott el a bíró szipelzése, a következő percben már a B.) (kék) csapat mezőnyén a fehérek egész rohammal kezdték a játékot s már a második percben jól irányított lövésből goal fenyegette a B.) kaput, melyet azonban Nagy István, aki az egész játék alatt meglepő ügyességgel kapuskodott, kivéd.

Egyébként Nagynak hatalmas rugásai szorgalmas tréningről tanuskodnak.

A következő percben a kék csapat visszaverik a támadást s 10-15 percig a fehérek mezőnyében dolgoznak s szorongatják ezek kapuját, amíg végre Marosi a 14-ik percben az első goalt lövi.

A kapott goal után a fehérek iszonyu hevesen támadnak s már a 19-ik percben Denneberg kiegyenlít.

Utól kezdve sokszor veszélyben a B) kapu, de goal nincs; a 43-ik percben egy sikerült lefutással s a háttvédek kijátszásával Berta goalt lö a fehéreknek, amelyre már a következő percben Denneberg ugyancsak goalt felel; az első felidő aránya tehát 2 : 2.

A második felidőben a fehérek összekö-

Fischer Pál úri- és női divatárú üzletében az összes cikkek

(női és férfi fehérnemű, kalap, ernyő, nyakkendő, csipke, szallag, harisnya stb.)

költözködés miatt mélyen leszállított olcsó áron vásárolhatók.

tője Ripka kimagaslóan szép játékokat produkál s a 10-ik percben beadja a kékek terhére a harmadik goalt, majd 20 percig eredménytelenül folyik a játék, a 31-ik percben a kékek kapuja előtti nagy csatározásban Becker a 16-oson belül handsel s a megítelt 11-esből Ripka beadja a negyedik goalt.

A kékek erre minden erejüket megfeszítik, hogy a kölesönt visszaadják, de nem sikerül. Egy nagy összefutás alkalmával a 38-ik percben Ripka megkapja a labdát, erős irammal lefut s ismét goalt rüg, 42-ik percben a fehérek javára cornert rug Horváth, melyből Denneberg goalt fejel, s a játéknak vége.

Az esős időjárás dacára szép számú közönség nézte végig lelkes labdarugóink játékát.

TELEFONHIREK

Bpest, 1912. október 10.

A háború.

A harc megkezdődött. Konstantinápolyból érkező hírek szerint rendkívül heves harc folyik a török és montenegrói csapatok között. A török zászló alá egyre tömegesebben csoportosulnak az albán önkéntesek.

A bolgár, szerb és görög megbízottak elhagyták Konstantinápolyt Cattaróból jelentik, hogy a montenegróiak ágyúból lövöldöznek, de mindig célt tévesztenek.

A konstantinápolyi rendőrség letartóztatott ezer görög férfit, mert azok fegyvereket akartak a görög határra átcsempésni.

Bécsből jelentik, hogy a szerb vezérkar több tisztjének vezetésével átakarták lépni a szerb csapatok a határt Novibazárnál, de a határőrök visszatartották őket. — A király két előkelő kapacitást fogadott, akik azon reményüknek adtak kifejezést, hogy őfelségének sikerül a háborút megakadályozni. A király sajnálatánad adott kifejezést, de ő magát erre képtelennek vallotta.

A Balkán államok képviselői kijelentették, hogy a háború akkor is meglesz ha a monarchia erőszakosan akarja azt megakadályozni.

Bilinszky közös pénzügyminiszter ma audiencián volt a királynál és jelentést tett az új, 18 milliós hadi költségek megszavazásáról.

A magyar delegáció mai ülésén Berchthold közös külügyminiszter kijelentette, hogy a monarchia a Balkánon

a maga érdekeit minden körülmények között megvédelmezi, mert ez a monarchiának életkérdése. Ezen kijelentés után a költségvetést megszavazták.

NAPIHIREK.

Minden bevétel adóköteles.

Az új adótörvény ismertetése

A jövedelemadóról szóló új törvény 1913. január 1-én életbelép. Nemcsak a közönség van teljes tájékoztatásban a törvény rendelkezéseiről, de maguk a szakközégek is, akik csak nemrég kapták kézhez a pénzügyminiszter utasítását a törvény végrehajtására nézve. Szolgálatot vélünk teljesíteni a közönségnek, ha az új törvény némely fontos rendelkezését megismertetjük.

Mindenekelőtt tudni kell, hogy az új törvény szerint bármely forrásból eredő bevétel adóköteles. Így például sorsjegy, vagy sorsjátéknyeremények, tőzsdei nyeremények, versenyfogadási nyereségek, játékkártyanyereségek, az ismétlődő ajándékok, vagy jutalmak, borravalók, napszámkereset, tisztteletdíj, lakpénz, személyi-, működési- és korpótlék, jutalékok, tandíjjutalékok, vizsgadíj, esketési, keresztelei, temetkezési, stóladíjak, stb. stb.

Az új törvény módot ad az adókövető bizottságnak arra is, hogy az adóköteles üzleti könyveit is átvizsgálhassa. Először abban az esetben, ha az adózó hivatkozik az üzleti könyveire, másodsorban ha a bizottság az adózó által beszolgáltatott adatokat aggályosnak találja.

Ámde, ha az adóköteles tiltakozik a könyvvizsgálat ellen, akkor azt mellőzni kell, de erről jegyzőkönyvet vesz fel a bizottság, ami mindenesetre azzal a konzekvenciával fog járni, hogy az üzleti könyvekbe való betekintést megtagadó adózó adója szigorubb megítélés alá fog esni.

Az adóköteles 800 koronán felül 900 koronáig 5 korona, 900—1000 koronáig 6 korona, 1000—1100 koronáig 7 korona és így tovább, 14000—15000 koronáig 450 korona.

Innen kezdve 20 ezer koronáig ezer koronánként 490, 530, 570, 610, illetőleg 650 korona az adó, 20 ezer koronától 40 ezer koronáig két ezer koronánként a következő az adóköteles: 730, 810, 890, 970, 1050, 1130, 1220, 1320, 1420, 1520 korona. Nagyvenezer koronától kezdve 120 ezer koronáig 4000 koronánként emelkedik az adóköteles.

Fognak a bajai számarak. A «Statistika» c. havi közlemények most megjelent füzeté külön szanzációt tartalmaz Baja számára. Megtudjuk belőle, hogy Baján a számarak száma állandóan csökkenő irányzatot mutat. Az állatállomány általában szaporodik. Csupán a számarak és a kecskék száma csökken. A számarak különben egész Bácskában fognak, csak Ujvidéken nő a szá-

muk. Némi csodálkozást fog kelteni, hogy Zomborban összesen csak nyolc, Baján pedig csak 6 számar van. A legtöbb számar Szabadkán van, ahol a számarak száma 131. Öszvér a vármegye egyetlen törvényhatósági jogú városban sincs. Kecse alig van. Baján 6, Szabadkán 27. Ujvidéken 4 van.

Baja adója. Szeptember hónapban befolyt Baján állami egyenes adóban 10678 korona, haddijban 135 korona, bélyeg és jogilletékekben 10424 korona, tanítói nyugdíjban 190 korona és országos betegápolási pótadóban 326 korona.

A polgármester — mint értesülünk — újabb három havi szabadságot kér a törvényhatósági bizottságtól, hogy megrongált egészségi állapotát helyre állítsa.

Hymen. Dr. Biró Aladár helybeli ügyvéd eljegyezte Pollák Ilonkát, Pollák Bernát nagykereskedő leányát.

Az elhagyott gyermeknek ruhája tegnap megérkezett. Ki is küldötték érte a vasúthoz, hogy behozzák, de nem lehetett. Nem adták ki a vasútnál mert még nem rakták ki a vagonból. Hát ez igazán lehetetlen állapot Baján, hogy a szállítmányokra napokig kell várni. Ezen segíteni kell.

Egyik elmúlt, jött a másik baj. A múlt hónapban sertsévsz volt Baján. A baj elmúlt, de azért nem maradhatunk baj nélkül. A sertsévsz elmúlt után fellépett a vesztség. Valaminek mindig kell lenni.

Helyreigazítás. Megirtuk a napokban hogy Hirschl fakereskedő kocsisa meglopta. Téves értesülés folytán azt írtuk, hogy a kocsis — Mihálovics András — évek óta loppott. Ez az értesülésünk téves, mert Mihálovics mindössze 6 hónapig volt a Hirschl cégnél, ahol eltért a tisztesség útjáról. A kár — amely részben megtérült — nem nagy összegű. Mihálovics András azelőtt Goldschmied Lajos cégnél szolgált.

Kossuth Ferenc Nauheimben. Négy hete lesz már innen-onnan, hogy Kossuth Ferenc függetlenségi pártvezér Nauheimben üdül, hogy e kies gyógyhatású fürdőhelyen összeszedje egészségét. Az orvosok föltétlen nyugalmat és diétát rendeltek neki, de szigorúan meghagyták az előkelő paciensnek, hogy napjában háromszor kávéit igyék. Természetesen, az még kérdés tárgyát sem képezheti, hogy a kávé nem lehet más, mint a zárt csomagban kapható két elefánt védjegyű Divald kávé, mely a legjobb kávék keveréke, s mely a tulajdonos saját módszere szerint olyképen van konzerválva, hogy ízét és zamatját évekig megtartja. Minden jobb fűszerkereskedésben kapható, azonban csak zárt csomagban és két elefánt védjeggyel szabad elfogadni.

FODOR KÁROLY.

segédszerkesztő.

Telefon: Szerkesztőség és kiadóhiv. 101.



Az állandóan melegítő

„METEOR”

KÁLYHÁK

a legjobbak és leg-tökéletesebbek!

Kevés fűtőanyag, nagy fűtő-képesség!



Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak! Kapható úgy egyszerűbb, mint díszesebb kivitelben! Sddig 800,000 darab van forgalomban. Minden eredeti „Meteor” kettős csillag védjeggyel van ellátva. Övökodjunk tehát az értéktelen utánzatoktól!

Eredeti METEOR kályhák Baján csakis:

Drescher Gyula
kereskedésében kaphatók.

Adamek-féle nagy

cserep-kályhámát,

melyet ezelőtt 3 évvel állítottam 120 korona költséggel, **minden** elfogadható árért eladom.

Egy kisebb, jókarban levő **cserep-kályhát** szintén eladok.

Ifj. Wagner Antal.

Ne tréfálg, fiam!

Nem hagyhatok holnap cserben, mert senki sem tudna úgy beszélni a gyűlésen, mint te. Igaz, hogy száználmas állapotban vagy, hanem ezuttal bizd rám magadat. Küldök neked két skatulya valódi Pálféle szodeni ásványpasztillát, végy be belőle kétóránként hat darabot forró tejsben, közben szopogass is el néhányat és kezeskedem róla, hogy holnapra teljesen rendben leszel. A szodeni ásványpasztilla mindenütt kapható, egy doboz ára 1 korona 25 fillér. Utánzatot utasítsd vissza.

559. szám.
végr. 1912.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102., illetőleg az 1908. évi XLI. t.-c. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bajai kir. járásbíróságnak 1912. évi V. 338/4. számú, a bajai kir. járásbíróságnak 1912. évi V. 338/26. számú végzése következtében dr. Kelemen József ügyvéd által képviselt Gludovác Ferenc utóda cég, Farkas M., valamint Ifj. Cserba György javára 289 K 94 f., 55 korona s jár. erejéig 1912. szeptember hó 16-án fogasított kielégítési végrehajtás útján 10- és felülfoglalt és 1540 koronára becsült következő ingóságok, n. m.: 1 briliáns függő és 12 szemlyre való ezüst evőeszköz nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbíróság 1912. évi V. 338/26. sz. végzése folytán 289 kor. 94 f., 55 tőkekövetelés ennek 1911. évi december hó 11. napjától járó 5% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltódíj és eddig összesen 96 koronában bírósági megállapított költségek erejéig, Baján a kir. járásbíróság árverelő helyiségében leendő megtartására **1912. október hó 19-ik napjának délutáni 3 órája** határidőül kintezetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Baja, 1912. évi október hó 4-én.

E. H. **Szegő József** s. k.
kir. bír. végrehajtó.

A Bajai Takarékpénztár bérházában

két kisebb esetleg egy nagyobb lakás

1912 november hó 1-re kiadó.



Törlesztéses kölcsönöket

engedélyezünk

15-től—65 évig

terjedő időtartamra

4 $\frac{1}{2}$ % alapon,

kedvező feltételek mellett.

Bajai Keresk. és Iparbank.

A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókjának

(Drescher Gyula-féle házban)

elsősorú feltételek mellett nyújt

jelzálogkölcsönöket

földekre 10-től 65 évig terjedhető annuitásokkal, vagy tiszta kamatozású alapon. A kölcsönök lebonyolítása simán, gyorsan, a legmérsékeltebb költségekkel és a felek iránti legmesszebb menő előzékenységgel történik.

Uj angol és francia női divatszalon.

Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgyközönséget értesíteni, miszerint a **Gróf Batthyányi-utca 13. sz. alatt** (dr. Nyiraty-féle ház) a mai igényeknek minden tekintetben megfelelő

angol és francia női divatszalon

nyitottam.

A nagyérdemű hölgyközönség szives pártfogását izléses munkával igyekszem megnyerni.

Vagyok mély tisztelettel
Fekete Ignác.

Negyven éve fennálló, jóforgalmu

borkereskedés,

valamint ő fehér és siller borok és üres hordók **eladók**

Özv. SPINDLER SÁNDORNÉ

Árpád-utca 10. szám.

SALVATOR



GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK

UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGU I



MINDENÜTT
KAPHATÓ.

ÁLLANDÓ

BUYORKIÁLLITÁS

Baján, Erzsébet királyné-utca 7. szám alatt

Rosenfeld Albert ajánlja nagy választékban saját készítményű **fa- és kárpitos-butorait** meglepő kedvezményes

ár és fizetési feltételek mellett. Diszitéseket és lakberendezéseket kiváló szakmunkásom végzi. Telefonszám 84.

Tisztelt Háziasszony!

Vegyen kizárólag két elefánt védjegyű

„DIADAL”

pörkölt kávé

mely a világ
legjobb
kávé-
keveréke



erejét, ízét,
illatát
állandóan
megtartja.

Csak zárt csomagokban e



valódi.

☛ Kapható minden fűszerüzletben. ☛
Óvakodjunk utánzatoktól.

Minden két kilóhoz egy ingyen kávésbügg.

1/2 kilo Diadal pörköltkávé . . . 1 kor. 25 fillér.

1/2 kilo Salon Diadal pörköltkávé 1 kor. 35 fillér.

1/2 kilo Elite Diadal pörköltkávé . 1 kor. 50 fillér.

SAVOY-SZÁLLODA

Budapest, VII., József-körút 16.

Elsőrangú kényelemmel berendezett utcai szobák, Kétfő étterem. Mérsékelt polgári árak. Külön termék. Bankettek, esküvők rendezése elfogadtatik.

Esténként KURINA SIMI hírneves cigányprimás teljes zenekarával HANGVERSENYEZ.

Szíves pártfogást kér Szabó Tivadar tulajdonos, a «Nemzeti Kaszinó» v. üzletvezetője és a «Deli» v. főpincére.

Nánay Lajos

könyvnyomdája
Bácsalmáson.

☛

Könyvnyomdai munkák
izléses, gyors és
jutányos elkészítése!!!
Közszégi nyomtatvány-
raktár!



Kátrány, carbolineum fedéllemezek és fertőtlenítő szerek nagy raktára

HUSZÁR JÓZSEF

kizárólagos festékkereskedésében, Baján, Fötér.

Saját gyártmányú I. rendű olajfesték kimérve bármely színben 1 kg. 80 fillér.

Mosható. ☛

☛ Tartós és nem ragad. ☛

☛ Mosható.

Kerti bútor lakkok

Szalmakalap lakkok